



## ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ЧУКОТСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА

ул. Беринга, д. 7, г. Анадырь, Чукотский автономный округ, 689000,  
E-mail: info@edu.chukotka-gov.ru; факс: (427-22) 2-44-76; телефон:(427-22) 6-22-76, 6-45-87, 6-04-70, 6-25-94

---

### СПРАВКА об обучении детей с ОВЗ в 2020-2021 учебном году

В Чукотском автономном округе создана система образования для детей с ограниченными возможностями здоровья, охватывающая все уровни образования.

В дошкольных образовательных учреждениях округа в 2020-2021 учебном году функционируют 4 группы компенсирующей направленности, которые посещают 52 ребенка с ОВЗ. Группы компенсирующей направленности функционируют в городах Анадырь и Певек:

3 группы с речевой патологией (40 воспитанника);

1 группа с задержкой психического развития (12 воспитанников).

Зачисление детей с ограниченными возможностями здоровья в группы компенсирующей направленности проводится на основании заключений психолого-медико-педагогической комиссии.

В дошкольных образовательных учреждениях округа представлен опыт инклюзивного образования. В группы общеразвивающей направленности включены дети с нарушением речи, слуха, опорно-двигательного аппарата. Услуги дошкольного образования получают 28 детей-инвалидов дошкольного возраста.

Работа по развитию сферы общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью ведется в нескольких направлениях. Основными из них являются:

создание вариативных условий для получения образования;

повышение доступности качественного образования;

оказание психолого-педагогической помощи (поддержки) семьям, имеющим детей с ОВЗ, детей-инвалидов.

В Чукотском автономном округе образование детей с ограниченными возможностями здоровья и детей инвалидов ведется по следующим направлениям:

1) обучение в общеобразовательной организации для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;

2) индивидуальное обучение на дому;

3) организация инклюзивного обучения и воспитания детей с ОВЗ в общеобразовательных организациях.

На территории округа функционирует Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Школа-интернат поселка Эгвекинот», реализующее адаптированные основные общеобразовательные программы обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями). В 2020-2021 учебном году в школе-интернате обучаются 34 ребенка с ограниченными возможностями здоровья, из них 4 обучающихся – дети-инвалиды.

Инклюзивное обучение в округе осуществляется через открытие:

- классов, реализующих адаптированные образовательные программы;
- общеобразовательных классов, в которых обучаются дети-инвалиды, дети с ОВЗ.

В 6 общеобразовательных организациях открыты 14 отдельных классов для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), в которых обучается 88 обучающихся с ОВЗ (из них 18 имеют также статус ребенка-инвалида), один класс, в котором реализуется адаптированная образовательная программа обучающихся с задержкой психического развития, в котором обучается 6 детей с ограниченными возможностями здоровья.

По данным мониторингового исследования, проведенного Департаментом образования и науки Чукотского автономного округа в 2020-2021 учебном году в муниципальных образовательных организациях округа обучается 158 детей-инвалидов, 3 обучаются в учреждении среднего профессионального образования, 7 детей-инвалидов обучаются в специализированных учреждениях за пределами округа (Государственное бюджетное стационарное учреждение социального обслуживания Пензенской области «Нижнеломовский детский дом-интернат для детей с физическими недостатками», Государственное бюджетное учреждение социального обслуживания Московской области «Сергиево-Посадский детский дом-интернат слепоглухих для детей и молодых инвалидов»).

Итоговая аттестация, завершающая освоение основных образовательных программ основного общего и среднего общего образования (далее соответственно – ГИА-9, ГИА-11), является обязательной (статья 59 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»). При этом для обучающихся с ОВЗ и с инвалидностью создаются специальные условия, также они вправе проходить итоговую аттестацию в форме государственного выпускного экзамена (ГВЭ).

В образовательных организациях округа работают психолого-медико-педагогические консилиумы. Сопровождение детей с особенностями развития обеспечивают специалисты службы сопровождения образовательных организаций согласно заключениям психолого-медико-педагогической комиссии. В штатные расписания образовательных организаций введены ставки педагогов-психологов, учителей-дефектологов, учителей-логопедов, социальных педагогов. Сопровождение детей с особенностями развития обеспечивают 50 педагогов-психологов, 51 – социальный педагог, 26 учителей-логопедов, 15 учителей-дефектологов.

Основанием для создания необходимых условий для получения детьми-инвалидами качественного образования служит заключение психолого-медико-педагогической комиссии. Она устанавливает наличие ОВЗ и потребность в создании специальных условий обучения и воспитания.

В Чукотском автономном округе осуществляют деятельность 7 территориальных психолого-медико-педагогических комиссий, работа которых направлена на выявление детей с особенностями в физическом и (или) психическом развитии и (или) отклонениями в поведении, проведение их комплексного психолого-медико-педагогического обследования, разработку рекомендаций по оказанию психолого-медико-педагогической помощи и организации обучения и воспитания обучающихся с ОВЗ и инвалидностью.

С целью создания условий обеспечения индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи детям с ОВЗ на базе Государственного

автономного учреждения дополнительного профессионального образования Чукотского автономного округа «Чукотский институт развития образования и повышения квалификации» организована работа по повышению квалификации руководящих работников образовательных организаций и педагогов, обучающихся и оказывающих образовательные и коррекционные услуги детям с ограниченными возможностями здоровья.

В системе профессионального образования ведется планомерная работа по созданию условий доступности получения профессионального образования лицами из числа детей с ограниченными возможностями здоровья. Образовательный процесс для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью осуществляется в 4 организациях профессионального образования.

Общее количество студентов с инвалидностью, обучающихся по образовательным программам квалифицированных рабочих, служащих, специалистов среднего звена, а также программам профессиональной подготовки – 8 человек, численность обучающихся с ОВЗ – 33 человека.

Обеспечение доступности осуществляется за счет создания соответствующей инфраструктуры базовых профессиональных образовательных организаций (далее – БПОО) и ресурсных учебно-методических центров (далее – РУМЦ СПО).

В Чукотском автономном округе функции БПОО возложены на Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение Чукотского автономного округа «Чукотский полярный техникум посёлка Эгвекинот».

Информация об условиях приема и обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья размещается на сайтах профессиональных образовательных организаций. Набор, обучение, производственная практика, трудоустройство осуществляются на основе подтвержденной потребности предприятий и организаций различных форм собственности в специалистах, мониторинга потребности специалистов экономикой округа и в соответствии с контрольными цифрами приема, утверждаемыми Правительством Чукотского автономного округа.

Развивается система дополнительного образования лиц с ОВЗ и инвалидностью. В образовательных организациях, организациях дополнительного образования детей созданы условия для реабилитации указанной категории лиц различными видами художественно-творческой, игровой, трудовой деятельности.

Дети с ограниченными возможностями здоровья и дети-инвалиды вовлечены в общественную деятельность школ. Принимают участие в школьных, муниципальных, региональных мероприятиях. Являются участниками конкурсов рисунков, выставок детского творчества, различных спортивных, творческих конкурсов, районных и городских научных конференций.

В целях организации работы в округе по реализации индивидуальных программ реабилитации и абилитации инвалида (ребенка-инвалида) приказом Департамента образования и науки Чукотского автономного округа от 15.04.2019 г. №01-21/259 утвержден Порядок разработки и реализации перечня мероприятий по психолого-педагогической реабилитации и абилитации инвалида (ребенка-инвалида).

Совместно с органами местного самоуправления, осуществляющими управление в сфере образования, организовано исполнение образовательными

организациями рекомендованных мероприятий психолого-педагогической реабилитации или абилитации детей-инвалидов.

Обеспечена разработка перечня мероприятий, в части психолого-педагогической реабилитации или абилитации, по всем поступившим индивидуальным программам реабилитации или абилитации ребенка-инвалида.

Создание условий для получения детьми-инвалидами качественного образования (создание в образовательных организациях универсальной архитектурной безбарьерной среды, оснащение специальным оборудованием и автотранспортом) реализуется в рамках государственной программы Российской Федерации «Доступная среда», утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 29 марта 2019 г. № 363

В 2020 году в рамках реализации мероприятий государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» было предусмотрено 338,8 тыс. рублей, в том числе за счет окружного бюджета 27,1 тыс. рублей, за счет федерального бюджета 311,7 тыс. рублей. По состоянию на 31 декабря 2020 года закуплено учебное оборудование и оборудование для создания архитектурной доступности для 3 (трех) образовательных организаций на общую сумму 338,8 тыс. рублей:

| Наименование образовательной организации                                | Перечень выполненных работ по архитектурной доступности  | Сумма средств субсидии и софинансирования, (рублей) | Перечень закупленного оборудования                            | Сумма средств субсидии и софинансирования, (рублей) |
|---|--|---|---|---|
| МБДОУ «Детский сад «Алёнушка» посёлка Эгвекинота»                       | пандус телескопический – 2 шт.; пандус металлический разборный – 1 шт.; пандус перекатной – 3 шт.; | 98 000,00   | тактильная дорожка – 1 шт.; сухой бассейн с шариками – 1 шт.; | 22 700,00   |
| МБДОУ «Центр образования села Канчалан»                                 | пандус перекатной – 3 шт.; пандус телескопический – 2 шт.; пандус металлический разборный – 1 шт.  | 97 500,00   | нет   | 0,00  |
| МАОУ ДО «Центр дополнительного образования городского округа Эгвекинот» | пандус перекатной – 3 шт.; пандус телескопический – 2 шт.; пандус металлический разборный – 1 шт.  | 98 000,00   | тактильная дорожка – 1 шт.; сухой бассейн с шариками – 1 шт.; | 22 600,0  |

В 2021 году в рамках реализации мероприятий региональной государственной программы «Развитие образования и науки Чукотского автономного округа» (утв. Постановлением Правительства Чукотского автономного округа от 08.04.2019 г. № 192) предусмотрено 500,0 тыс. рублей из средств окружного бюджета.

Чемпионат «Абилимпикс» продолжает свое развитие на Чукотке В целях реализации пункта 8 Распоряжения Правительства Российской Федерации от 26 февраля 2018 года № 312-р «О проведении ежегодных национальных чемпионатов по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс», в соответствии с Положением об организации и проведении конкурсов по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» на 2018-2020 годы, утвержденным протоколом рабочей группы по подготовке и проведению Национального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» от 4 июля 2018 года № ТС-40/6пр в Чукотском автономном округе началась подготовка

к проведению II регионального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс».

20 января 2020 года состоялось заседание организационного комитета Чукотского автономного округа по проведению регионального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс».

На заседании были приняты следующие решения:

- утвержден состав координационного совета работодателей Чукотского автономного округа II регионального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс»;

- утвержден перечень компетенций регионального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс»: «Облицовка плиткой»; «Швея»; «Художественное вышивание».

- утверждена дата проведения регионального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» и место проведения - Чукотский автономный округ, Иультинский район, пгт. Эгвекинот, ул. Рынтыргина, д. 2, Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение Чукотского автономного округа «Чукотский полярный техникум поселка Эгвекинот».

- утвержден организационный план регионального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс».

На проведение регионального этапа Национального чемпионата по профессиональному мастерству среди людей с инвалидностью «Абилимпикс» в Чукотском автономном округе запланированы средства окружного бюджета в размере 3000,0 тыс. рублей.

В 2020-2021 учебном году Региональный чемпионат по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» состоялся в октябре 2020 года и марте 2021 года.

В чемпионате приняли участие 23 конкурсанта в двух категориях – школьники (10 участников) и студенты (13 участников).

Соревнования прошли по трем компетенциям «Облицовка плиткой» (9 участников), «Швея» (10 участников) и «Художественное вышивание» (4 участника).

В компетенции «Облицовка плиткой» школьники выкладывали из цветной глянцевой плитки логотип Абилимпикс, студенты – городскую архитектуру.

В компетенции «Швея» школьники изготовили текстильный органайзер, а студенты сумку - шоппер из хлопчатобумажной ткани с кожаной отделкой.

В компетенции Художественное вышивание необходимо было выполнить орнамент на пластиковой канве.

Результаты работы каждого конкурсанта оценивали эксперты, которые прошли специальную подготовку, среди которых есть выпускники техникума. По итогам чемпионата участники получили сертификаты, дипломы призеров и денежные призы.

4 победителя Чемпионата представили команду Чукотского автономного округа на Национальном Чемпионате 23-29 ноября 2020 года, проходившего в очно-дистанционном формате.

Соревнования проходили по трем компетенциям: «Облицовка плиткой» (категория – «студент»), «Швея» (категория – «студент», «школьник») и «Художественное вышивание» (категория – «студент»).

VI Национальный чемпионат был проведен в очно-дистанционном формате. Все задания оценивались дистанционно. Главные эксперты и их заместители, посредством очно-дистанционной связи наблюдали за ходом чемпионата и оценивали участников Чукотского автономного округа из центра координации главных экспертов. Мероприятия VI Национального чемпионата «Абилимпикс» транслировались на сайте Национального центра «Абилимпикс». Соревновательный процесс участников Чукотского автономного округа транслировался на you.tube канале, предоставив возможность жителям Чукотского автономного округа наблюдать за работой конкурсантов и поддержать их в процессе соревнований.

По итогам чемпионата конкурсанты получили дипломы участников.

В соответствии с решением протокола заседания рабочей группы по проведению VI Национального чемпионата по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» от 14 октября 2020 года № ГД-34/05 пр, а также по итогам проведения VI Национального чемпионата, конкурсант компетенции «Облицовка плиткой», категории «школьники» обучающийся МБОУ «Школа - интернат поселка Эгвекинот» признан призером VI Национального чемпионата «Абилимпикс», его результат был приравнен к третьему призовому месту.

Начальник Департамента



А.Г. Боленков